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Veri Sorumluları Siciline (VERBİS) kayıt istisna şartlarından yıllık mali bilanço toplamı 

şartında değişiklik 

Bilindiği gibi Türkiye’de yerleşik ve ana faaliyet konusu özel nitelikli kişisel veri işlemek 

olmayan veri sorumluları için yıllık mali bilanço toplamlarına ve yıllık çalışan sayılarına göre 

VERBİS’e kayıt için bir istisna uygulanmaktaydı.  

Kişisel Verileri Koruma Kurulu’nun Resmi Gazetede bugün yayımlanan kararıyla istisna 

şartlarından “yıllık mali bilanço toplamı” şartını değiştirdi. 

Eski ve yeni istisna şartları aşağıdadır: 

 
Yıllık çalışan sayısı  

(değişiklik yok) 
Yıllık mali bilanço toplamı 

Eski istisna 50’den az (ve) 25 milyon TL’den az 

Yeni istisna 50’den az (ve) 100 milyon TL’den az 

   

Bu istisnanın Türkiye’de yerleşik veri sorumluları için geçerli olduğunu, yurt dışında yerleşik 

veri sorumluları için bu istisnanın geçerli olmadığını hatırlatmak isteriz. 

 

Change in the annual financial balance sheet total criterion for the exemption from 

registration with the Turkish Data Controllers Registry (VERBIS) 

As you may know, an exemption from the VERBIS registration requirement has been applied 

for data controllers residing in Turkey, whose main subject of activity is not processing of 

special categories of data, based on the criteria of annual financial balance sheet total and the 

annual number of employees. 

The criterion of the “annual financial balance sheet total" for the exemption has now been 

changed by the decision of the Turkish Data Protection Authority, which was published in the 

Official Gazette today. 

The previous and the updated exemption criteria are as follows. 

  Annual number of 
employees  
(no change) 

Annual financial balance 
sheet total 

Previous exemption Less than 50 (and) Less than 25 million  

Updated exemption Less than 50 (and) Less than 100 million 

We would like to remind that this exemption is applicable only to data controllers residing in 

Turkey, but not to data controllers residing abroad. 

Karar/Decision: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2023/07/20230725-5.pdf 

Duyuru/Announcement: https://www.kvkk.gov.tr/Icerik/7646/Kamuoyu-Duyurusu-Veri-

Sorumlulari-Siciline-Kayit-Yukumlulugune-Iliskin-Istisna-Kriterinde-Degisiklik-Yapilmasi-

Hakkinda- 

Saygılarımızla/kind regards, 

YAZICIOGLU Legal 

mailto:info@yazicioglulegal.com
http://www.yazicioglulegal.com/
https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2023/07/20230725-5.pdf
https://www.kvkk.gov.tr/Icerik/7646/Kamuoyu-Duyurusu-Veri-Sorumlulari-Siciline-Kayit-Yukumlulugune-Iliskin-Istisna-Kriterinde-Degisiklik-Yapilmasi-Hakkinda-
https://www.kvkk.gov.tr/Icerik/7646/Kamuoyu-Duyurusu-Veri-Sorumlulari-Siciline-Kayit-Yukumlulugune-Iliskin-Istisna-Kriterinde-Degisiklik-Yapilmasi-Hakkinda-
https://www.kvkk.gov.tr/Icerik/7646/Kamuoyu-Duyurusu-Veri-Sorumlulari-Siciline-Kayit-Yukumlulugune-Iliskin-Istisna-Kriterinde-Degisiklik-Yapilmasi-Hakkinda-

